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FLASH 178 
 

QUELLE EUROPE ? 
Questionnaire 

 
Ref:5168LVTL00 

 
 
Questionnaire: 
 
 
Q1. Lorsque vous entendez le mot “Europe”, à quoi pensez-vous en premier ? Et à quoi 

d’autre ?  
 

[QUESTION OUVERTE – RETRANSCRIRE – NE PAS SUGGERER – PLUSIEURS REPONSES 
POSSIBLES] 
 
 
 
 
 
 
  
  

NOUVELLE 
 
 
 
Q2. Aujourd’hui, diriez-vous que vous vous sentez…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE] 
 

 français et pas vraiment européen 1    
 à la fois français et européen 2    
 européen et pas vraiment français 3    
 ni français, ni européen 4    
 NSP 5    

  
NOUVELLE 
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SPLIT A (SPLIT B en Q6) 
 
Q3. Selon vous, qu’est-ce qui définit aujourd’hui le mieux l’identité européenne ? 

[LIRE – ROTATION - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES] 
 

 Une histoire commune 1    
 La géographie 2    
 La démocratie et le respect des droits de l’homme 3    
 Une économie de marché 4    
 Un fort niveau de protection sociale 5    
 Un héritage religieux et spirituel 6    
 Une culture commune 7    
 [Autres] 8    
 [Aucun de ces éléments] 9    
 [Il n’existe pas d’identité européenne] 10    
 NSP 11    

   
 

NOUVELLE 
 
A TOUS  
 
 
Q4. Pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 

d’accord ou pas d’accord du tout avec chacune des affirmations suivantes ?  
 
[LIRE – ROTATION - UNE SEULE REPONSE PAR LIGNE] 

 
  Tout à 

fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord  

Pas 
d’accord 
du tout  

NSP  

1 Au total, l’appartenance de la France 
à l’Union européenne est une bonne 
chose 

1 2 3 4 5 

2 La construction européenne permet 
de garantir la paix sur le continent 
européen 

1 2 3 4 5 

3 La construction européenne 
contribue à la prospérité de la France 

1 2 3 4 5 

4 La construction européenne nous 
permet de mieux lutter contre les 
effets négatifs de la mondialisation 

1 2 3 4 5 

5 La construction européenne est une 
menace pour notre identité 

1 2 3 4 5 

6 La construction européenne nous 
rend plus forts face au reste du 
monde 

1 2 3 4 5 

7 La construction européenne coûte 
cher à la France 

1 2 3 4 5 

8 L’élargissement de l’Union 
européenne à dix nouveaux Etats en 
2004 a été une bonne chose 

1 2 3 4 5 

9 Les pays de l’Union européenne 
possèdent des valeurs communes qui 
les distinguent du reste du monde 

1 2 3 4 5 
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10 On devrait aller vers une plus grande 

intégration européenne même si les 
Etats membres doivent perdre une 
partie de leur souveraineté 

1 2 3 4 5 

11 Aujourd’hui, la priorité devrait être 
de développer la compétitivité de 
l’économie européenne car c’est la 
seule façon de maintenir notre 
protection sociale 

1 2 3 4 5 

12 (SPLIT A) En matière de protection 
sociale, il faudrait aller vers une 
certaine harmonisation des normes 
entre les différents pays de l’Union 
européenne 

1 2 3 4 5 

13 (SPLIT B) En matière de protection 
sociale, il faudrait rapprocher les 
normes en vigueur dans les 
différents pays de l’Union 
européenne 

1 2 3 4 5 

14 En général, les subventions de l’Etat 
aux entreprises devraient être 
interdites  

1 2 3 4 5 

15 La construction européenne 
contribue à une meilleure qualité de 
vie en France 

1 2 3 4 5 

 
NOUVELLE 

 
SPLIT A (SPLIT B EN Q7) 
Q5. Pensez-vous qu’aujourd’hui, la construction européenne est une chose très bonne, 

plutôt bonne, plutôt mauvaise ou très mauvaise pour…?  
[LIRE – ROTATION - UNE SEULE REPONSE PAR LIGNE] 

 
  Une 

chose 
très 

bonne 

Une 
chose 
plutôt 
bonne 

Une 
chose 
plutôt 

mauvaise 

Une 
chose 
très 

mauvaise 

(NSP) 

1 Les gens comme vous 1 2 3 4 5 
2 La croissance économique en France 1 2 3 4 5 
3 L’emploi en France 1 2 3 4 5 
4 Le coût de la vie en France 1 2 3 4 5 
5 La protection sociale en France 1 2 3 4 5 
6 La protection des consommateurs 

français 
1 2 3 4 5 

7 La qualité des services publics en 
France 

1 2 3 4 5 

8 L’agriculture française 1 2 3 4 5 
9 La sécurité aérienne en France 1 2 3 4 5 
10 La qualité de l’environnement en 

France 
1 2 3 4 5 

11 La formation des jeunes en France 1 2 3 4 5 
12 Les petites et moyennes entreprises 

françaises 
1 2 3 4 5 

 
NOUVELLE 
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SPLIT B (SPLIT A en Q3) 
 
Q6. Selon vous, l’Union européenne devrait-elle être avant tout…? 

 
[LIRE – ROTATION POUR LES DEUX PREMIERS ITEMS – UNE SEULE REPONSE 
POSSIBLE] 
 

 Un grand marché  1    
 Un projet politique 2    
 Les deux à la fois 3    
 Ni l’un, ni l’autre 4    
 NSP 5    

   
NOUVELLE 

 
SPLIT B (SPLIT A EN Q5) 
 
Q7. Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que la coopération au sein de l’Union 

européenne peut permettre de mieux résoudre les problèmes ?  
 

[LIRE – ROTATION - UNE SEULE REPONSE PAR LIGNE] 
 
 

  Oui, tout 
à fait 

Oui, 
plutôt 

Non, 
plutôt 
pas 

Non, 
pas du 
tout 

(NSP) 

1 La politique étrangère et la défense 1 2 3 4 5 
2 Le commerce international 1 2 3 4 5 
3 La compétitivité des entreprises 1 2 3 4 5 
4 La protection des consommateurs 1 2 3 4 5 
5 La lutte contre l’insécurité 1 2 3 4 5 
6 La lutte contre le terrorisme 1 2 3 4 5 
7 La lutte contre le chômage 1 2 3 4 5 
8 La protection de l’environnement 1 2 3 4 5 
9 La qualité des services publics 1 2 3 4 5 
10 L’aide aux pays les plus pauvres 1 2 3 4 5 
11 Les questions énergétiques 1 2 3 4 5 
12 La lutte contre l’immigration clandestine 1 2 3 4 5 
13 L’intégration des immigrés non européens 1 2 3 4 5 
14 La recherche et l’innovation technologique 1 2 3 4 5 
15 La qualité de l’enseignement 1 2 3 4 5 

 
NOUVELLE 
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SPLIT A (SPLIT B EN Q10) 
Q8. Le 29 mai dernier, 55% des électeurs français se sont prononcés contre le projet de Constitution 

européenne. Selon vous, que faudrait-il faire aujourd’hui ? 
[LIRE – UNE SEUL REPONSE POSSIBLE] 
 

 Faire à nouveau voter les Français sur le même texte 1    
 Renégocier une Constitution à partir du projet existant 2    
 Négocier une nouvelle Constitution en repartant de zéro 3    
 Abandonner toute idée de Constitution européenne 4    
 [Autres - SPECIFIER] 5    
 [Aucune de ces propositions] 6    
 NSP 7    

   
 

NOUVELLE 
 
SPLIT C  
 
Q9a. Souhaiteriez-vous que la Turquie adhère à l’Union européenne…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Le plus vite possible 1    
 Dans quelques années 2    
 Dans 10 à 15 ans 3    
 Plus tard 4    
 Jamais 5    
 NSP 6    

   
 

NOUVELLE 
 
SPLIT D  
 
Q9b. Souhaiteriez-vous que la Croatie adhère à l’Union européenne…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Le plus vite possible 1    
 Dans quelques années 2    
 Dans 10 à 15 ans 3    
 Plus tard 4    
 Jamais 5    
 NSP 6    

   
 

NOUVELLE 
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SPLIT E  
 
Q9c. Souhaiteriez-vous que la Bulgarie adhère à l’Union européenne…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Le plus vite possible 1    
 Dans quelques années 2    
 Plus tard 3    
 Jamais 4    
 NSP 5    
      

   
NOUVELLE 

SPLIT F  
 
Q9d. Souhaiteriez-vous que la Roumanie adhère à l’Union européenne…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Le plus vite possible 1    
 Dans quelques années 2    
 Plus tard 3    
 Jamais 4    
 NSP 5    
      

   
NOUVELLE 

 
 
 
SPLIT B (SPLIT A EN Q8)  
 
Q10. Avec laquelle de ces deux propositions êtes-vous le plus d’accord…? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 

Avant tout nouvel élargissement, il est nécessaire de se 
mettre d’accord sur les frontières définitives de l’Union 
européenne 

1    

 

On ne peut pas définir les frontières définitives de l’Union car 
elle a vocation à s’étendre à tout pays européens souhaitant 
y adhérer et partageant ses valeurs 

2    

 [Aucune de ces propositions] 3    
 NSP 4    

   
 

NOUVELLE 
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A TOUS  
 
 
Q11. Pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 

d’accord ou pas d’accord du tout avec chacune des affirmations suivantes ?  
 
[LIRE – ROTATION - UNE SEULE REPONSE PAR LIGNE] 

 
 

  Tout à 
fait 

d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord  

Pas 
d’accord 
du tout  

NSP  

1 La construction européenne se fait sans 
que les peuples soient suffisamment 
consultés. 

1 2 3 4 5 

2 La construction européenne est trop 
éloignée des préoccupations des citoyens 

1 2 3 4 5 

3 La construction européenne a peu 
d’impact sur votre vie quotidienne. 

1 2 3 4 5 

4 Aujourd’hui, l’action politique a peu de 
poids par rapport aux réalités 
économiques 

1 2 3 4 5 

5 Les hommes politiques pensent à leur 
intérêt personnel avant de penser à 
l’intérêt général 

1 2 3 4 5 

6 Dans l’ensemble, vous vous sentez bien 
informés sur la vie politique française 

1 2 3 4 5 

7 Dans l’ensemble, vous vous sentez bien 
informés sur l’Union européenne 

1 2 3 4 5 

8 Vous souhaiteriez être davantage 
associés aux prises de décision dans 
l’Union européenne 

1 2 3 4 5 

9 Les hommes politiques français devraient 
davantage nous parler de l’Union 
européenne 

1 2 3 4 5 

10 Les médias devraient davantage nous 
parler de l’Union européenne 

1 2 3 4 5 

 
NOUVELLE 

 



 
Questionnaire - Page 8 / 9 

Q12. Il a été récemment décidé de lancer un plan « D » comme Démocratie, Dialogue et Débat. 
L’objectif est d’ouvrir un large débat sur la construction européenne. Selon vous, à quel 
niveau ces débats sur la construction européenne devraient-il être organisés en priorité ? 
 
[LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES] 
 

 Au niveau local 1    
 Au niveau régional 2    
 Au niveau national 3    
 Au niveau européen 4    
 [Autres] 6    
 [On ne devrait pas organiser de tels débats] 7    
 NSP 8    

   
 

NOUVELLE 
 
Q13. Et selon vous, qui devrait être au premier plan pour animer ces débats sur la construction 

européenne ? 
 
[LIRE – ROTATION - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES] 
 

 Le président de la République 1    
 Le gouvernement 2    
 Les parlementaires 3    
 Les élus locaux et régionaux 4    
 Les institutions européennes 6    
 Les partis politiques 7    
 Les syndicats 8    
 Les associations, la société civile 9    
 Des personnalités non politiques (artistes, sportifs etc) 10    
 Les journalistes 11    
 [Autres] 12    
 [Aucun de ceux-ci] 13    
 NSP 14    

   
 

NOUVELLE 
 
Q14. Et selon vous, quelle forme ces débats devraient-ils prendre ? 

 
[LIRE – ROTATION - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES] 
 

 Des dicussions publiques ouvertes aux citoyens 1    
 De grands débats télévisés 2    
 De grands débats à la radio 3    
 Des points de vues ou des articles dans la presse écrite 4    
 Des forums ou groupes de dicussions sur internet 6    
 [Autres – SPECIFIER] 7    
 [Aucun de ceux-ci] 8    
 NSP 9    

   
 

NOUVELLE 
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SPLIT A  
 
Q15. Et diriez-vous que des débats sur la construction européenne, c’est quelque chose qui peut vous 

intéresser… ? 
 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Beaucoup 1    
 Un peu 2    
 Pas vraiment 3    
 Pas du tout 4    
 NSP 6    

   
 

NOUVELLE 
 
SPLIT B  
 
Q16. Et seriez-vous, personnellement, prêt(e) à suivre de tels débats sur la construction européenne ? 

 
[LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 Oui, certainement 1    
 Oui, probablement 2    
 Non, probablement pas 3    
 Non, certainement pas 4    
 NSP 5    

   
NOUVELLE 
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 Réalisation de ce sondage 
  
 Ce sondage téléphonique FLASH EUROBAROMETRE 178 “Quelle Europe?” a été réalisé 

pour la Commission européenne, Direction Générale de la Communication, Unité 
« Analyse de l’opinion publique et des médias ». 

  
 Les interviews ont été réalisées du 16/01/2006 au 23/01/2006 par l’institut EOS GALLUP 

EUROPE en France: TNS Sofres 
 
 
 Représentativité des résultats 
  
 L’échantillon national est représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus. 
 
 
 
 Taille d’échantillon 
  
 La taille de l'échantillon est de 2001 répondants. 
  
 Une pondération a été appliquée au résultat national afin de représenter la population 

française. 
 
 
 Questionnaire 
  
 Le questionnaire établi pour ce sondage est reproduit à la fin de ce rapport, en Français. 
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 Valeurs statistiques des résultats 

  
 Les résultats d'un sondage ne sont jamais valables que dans les limites d'une 

marge statistique d'échantillonnage. Cette marge est plus ou moins grande, et 
dépend de trois choses : 

 1. La taille de l'échantillon (ou de la partie d'échantillon que l'on analyse) : plus 
le nombre de répondants est grand, plus la marge statistique est petite ; 

2. Le résultat lui-même : plus le résultat est proche de 50%, plus la marge 
statistique est grande ; 

1. Le degré de certitude que l'on exige : plus on est sévère, plus la marge 
statistique est grande. 

  
 A titre d'exemple, prenons un cas imaginaire : 
 1. 500 personnes ont répondu à une question ; 
 2. Le résultat analysé est de 50 % environ ; 
 3. On choisit un degré de certitude de 95 % (c'est le niveau le plus utilisé par 

les statisticiens, et c'est celui adopté pour la table ci-après) ; 
 Dans ce cas illustratif la marge statistique est de : (+/- 4.4%) autour des 50% 

observés. Et en conclusion : le résultat pour la population totale se situe entre 
45.6% et 54.4%. 

  
 Nous reproduisons à la page suivante les marges statistiques calculées pour 

différents échantillons et différents résultats observés, au degré de certitude de 
95%. 

  
 MARGES STATISTIQUES D’ECHANTILLONAGE 

(AU NIVEAU DE CONFIANCE DE 95 %) 
 Différentes tailles d'échantillon sont en lignes; 

Différents résultats observés sont en colonnes : 
 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50 

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500 

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000 

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500 

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000 

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000 

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000 

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000 

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000 

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000 

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500 

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000 

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000 

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000 

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000 

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000 

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000 

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000 

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  
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